

今天,“C位”属于老祖宗和大自然

□新华社记者 周玮 王鹏 徐壮

长江长城、黄山黄河,老祖宗和大自然留下的“宝贝”重若千钧。

6月8日,文化和自然遗产日。这个日子前后,全国文博单位组织开展相关活动7300余项,各省(区、市)举办1.2万余项非遗宣传展示活动。

在辽宁沈阳举办的主场城市活动中,最美文物安全守护者“护宝”的故事激起人们共鸣。

“守护固阳秦长城已经成为我工作和生活中不可或缺的一部分。”内蒙古自治区包头市固阳县文物保护中心主任洛和平说,自己“痴迷”长城20年,双脚走成了“铁脚板”、脑子也变成了“活地图”。

从2006年提出建立长城保护员制度至今,6000多名保护员已成为长城保护最前线的主力军。他们,正是一个

民族守护自家“宝贝”的鲜活缩影。为何守护?

1.08亿件(套)国有可移动文物述说五千年文明脉络,87万项非物质文化遗产资源展示穿越古今的智慧,世界自然遗产数量居世界第一……文化和自然遗产浓缩着中华文明发展和自然演进的珍贵成果。

因为历经沧桑,所以尤为珍贵。千方百计呵护好、珍惜好它们,才能把我们这个世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。

如何守护?

构筑“大起来”的格局——

我国是文化和自然遗产大国,大就要大的样子。

2017年初,中办、国办发布《关

于实施中华优秀传统文化传承发展

工程的意见》,首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因。

2021年春天,“十四五”规划纲要把“强化重要文化和自然遗产、非物质文化遗产系统性保护”作为文化建设重要任务。

去年底,文化遗产保护传承座谈会提出“着力构建保护体系,推动文化遗产系统性保护,构建大保护格局”。

一步步、一点点,架构更加清晰、责任更加明确的文化和自然遗产保护制度逐渐成形。

传播“严起来”的观念——

“请勿开闪光灯!”中国国家博物馆内,游客往往比工作人员更及时提醒他人文明观展。

作家说,“爱是想要触碰而又收回的手”。珍爱文化和自然遗产的心莫过于此。

随着历史文化内涵挖掘、保护传承和展示传播力度不断加大,“考古热”“博物馆热”“非遗热”蔚然成风,全社会践行用最严格制度最严密法治保护文化遗产,“保护文物功在当代、利在千秋”理念深入人心。

探索“深起来”的方法——

2023年11月,第四次全国文物普查启动。这次普查将帮助我们更好掌握不可移动文物的“家底”。

向更广范围拓展,向更久远处追寻。中华文明探源工程持续推进,“考古中国”重大项目全面展开,首批5个国家公园正式设立……老祖宗和大自然的遗产,在保护传承中

辉光日新。

开创“活起来”的实践——

阿勒泰,遥远的绿水青山,今年却因一部电视剧《我的阿勒泰》跻身文旅“顶流”。

正定古城重现北方雄镇风貌,鼓浪屿演绎万国建筑博物馆风情,“世

遗之城”泉州讲述包容与开放的动人故事……从远处走来的文化和自然遗产,因我们的创新创造,融入时代的朝气,焕发蓬勃的生气。

越来越多人感受到,文化和自然遗产逐渐成为我们生活中不可缺少的组成部分。

与时代共振、与全体人民共享,走进日常生活的文化和自然遗产,正在创造自己的“C位”。

(新华社北京6月8日电)

中国提出设立文明对话国际日决议 第78届联合国大会协商一致通过

据新华社联合国6月7日电 第78届联合国大会7日协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议。

决议明确所有文明成就都是人类社会的共同财富,倡导尊重文明多样性,突出强调文明对话对于维护世界和平、促进共同发展、增进人类福祉、实现共同进步的重要作用,倡导不同文明间的平等对话和相互尊重,充分体现习近平主席提出的全球文明倡议的核心要义,并决定将6月10日设立为文明对话国际日。

中国常驻联合国代表傅聪在联大全会介绍决议草案时表示,当前多重危机挑战交织叠加,世界进入新的动荡变革期,人类社会再

次来到历史的十字路口。在此背景下,中方倡议设立文明对话国际日,旨在充分发挥文明对话对于消除歧视偏见、增进理解信任、促进民心相通、加强团结合作的重要作用,为人类社会团结应对共同挑战注入正能量。这体现了中国对多边主义和联合国工作的坚定支持,体现了中国在百年大变局中的大国担当。

傅聪表示,决议邀请联合国会员国、联合国各机构等庆祝国际日。中方鼓励各方根据联大决议规定,举行丰富多彩的国际日庆祝活动,倡导尊重文明多样性,弘扬全人类共同价值,重视文明的传承和创新,积极推动人文交流与合作,实现人类文明共同繁荣进步。

退休人员基本养老金翻番 个人养老金开户人数已超6000万

新华社北京6月8日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部最新数据显示,党的十八大以来,我国社保待遇水平稳步提高。2023年,全国企业退休人员月平均基本养老金比2012年增加一倍,月平均失业保险金水平从2012年的707元提高到2023年的1814元,月平均工伤保险津贴由1864元提高到4000元。

在打赢脱贫攻坚战,通过政策倾斜,6098万建档立卡贫困人口实现基本养老保险应保尽保。

我国已建成世界上覆

盖人口规模最大的社会保障安全网。截至2023年底,我国基本养老、失业、工伤保险参保人数达到10.66亿人,2.44亿人、3.02亿人,比2012年分别增加2.78亿人、0.92亿人、1.12亿人。

据新华社北京6月8日电(记者 姜琳)作为我国养老金保险体系第三支柱的重要制度设计,个人养老金制度在36个城市和地区先行实施已一年多时间。人力资源社会保障部最新数据显示,目前,已经有6000多万人开通了个人养老金账户。

“禁毒杯”玉林市小篮球联赛开赛 500多名小球员一决高下

本报讯(记者 曾维栋)6月8日,“禁毒杯”2024年玉林市小篮球联赛暨中国小篮球系列活动(玉林赛区)开赛。

上午8时许,赛事在市体育中心全民健身馆和玉林市篮球协会训练基地同时开始,两个场地上午共进行30场比赛,为观众奉献了规模宏大的篮球盛宴。

本次比赛由玉林市篮球协会、市禁毒办主办,共有来自全市的74支队伍,500余人报名参赛。比赛共设U6组、U8组、U10男子组、U10混合组、U12男子

组、U12女子组等6个组别比赛,赛事从6月8日开始,持续至6月16日。

据悉,玉林市积极响应全国“小篮球”计划,近年来连续举办小篮球联赛,旨在通过比赛促进全市青少年篮球文化交流,推动青少年篮球运动发展。同时本次比赛还将体育和禁毒宣传相结合,力争通过运动的方式呼吁全社会在青少年群体中倡导“防范青少年药物滥用”的理念,加强对青少年的教育引导,让他们在成长的关键时期树立正确的价值观,远离毒品的诱惑。

杭州湾跨海铁路桥进入承台施工阶段



6月8日拍摄的杭州湾跨海铁路桥北航道桥8号主塔墩桩基施工平台(无人机照片)。

当日,杭州湾跨海铁路桥首个主塔——北航道桥8号主塔墩进入承台施工阶段,大桥建设取得阶段性进展。

杭州湾跨海铁路桥是南通至宁波高铁控制性工程,大桥全程跨海,为设计时速350公里的双线高速铁路。大桥于2022年11月开工建设,预计于2027年底完工。(新华社记者 黄宗治 摄)

杨建:碳化硅晶片的「换道超车」



▲5月24日,在中国科学院物理研究所陈小龙研究员办公室,杨建(右)和陈小龙讨论下一步研发方向。

◀在天科合达位于北京大兴的公司总部车间,杨建(左)和同事在车间一起检查产品质量(1月24日摄)。

2006年,杨建作为创业团队带头人,和中国科学院物理研究所研究团队紧密合作,创立了天科合达,在国内率先从事第三代半导体碳化硅单晶衬底及相关产品的研发、生产和销售。

在过去的18年里,通过自主研发和技术积累,天科合达已形成拥有自主知识产权的碳化硅单晶生长炉制造、原料合成、晶体生长、晶体切割、晶片加工、清

洗检测和外延片制备等七大关键核心技术体系,覆盖碳化硅材料生产全流程,形成一个研发中心、三家全资子公司和一家控股子公司的规模化业务布局。

碳化硅晶片是制造耐高压、耐高温、高频、低能耗半导体器件的理想材料,是国家新一代信息技术核心竞争力的重要支撑。

杨建现任天科合达总经理,他告诉

记者,我国在碳化硅晶片领域已经实现“换道超车”。目前,天科合达的产品实现了对国内外客户的全方位供应,成为全球碳化硅晶片的主要供应商之一。

今年5月,北京天科合达半导体股份有限公司获得全国五一劳动奖状。杨建从一个创业者已经成长为碳化硅晶片领域的专家。

(新华社记者 金立旺 摄)

在月背展示的国旗是用岩石“绣”出来的?

□新华社记者 侯文坤 宋晨

在表取采样完成后,嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面成功展开,闪耀鲜艳的“中国红”。

月面温差大、辐射强,普通材质的国旗难以满足要求,这面中国首次在月球背面独立动态展示的国旗有何独特之处?记者采访了国旗背后的研制团队。

月背展示的五星红旗材料是岩石?

嫦娥六号国旗展示系统由中国航天科工集团旗下中国航天三江集团联合武汉纺织大学等单位共同研制。

“在奔月、绕月及落月的过程中,高低温反复交替,国旗对环境的耐受性要求就更高。”武汉纺织大学纺织新材料与先进加工技术国家重点实验室主任、中国工程院院士徐卫林告诉记者,在寻找合适材料过程中,团队根据月球资源原位利用原则,最终决定采用与月壤化学成分相近的玄武岩作为嫦娥六号国旗的核心材料。

徐卫林介绍,与嫦娥五号国旗采用芳纶为主的新型复合材料相比,嫦娥六号国旗采用玄武岩材料具有明显优势,也面临很多新的挑战,比如玄武岩纤维具有非常优异的隔热抗辐射性能,能够抵御月表恶劣环境,

但属于无机纤维,表面光滑、脆性较大、耐磨性差,难以纺制超细丝、纺纱、织造以及构筑高牢度的颜色。

月面国旗团队成员曹根阳教授说,嫦娥六号在月球背面展示的国旗是能耐高真空、高低温循环、强剂量紫外辐照等极端环境的“石头版”高品质织物国旗,是由以玄武岩为主的复合材料制造。和嫦娥五号上的国旗规格一样,嫦娥六号月面展示国旗大小也是300mm×200mm。不过,玄武岩纤维的密度超出嫦娥五号国旗原料密度近一倍。

“可以说这是一面技术含量很高的‘石头版’织物国旗。”徐卫林说。

“搓石成线”直径仅发丝的三分之一

同样是“织物版”五星红旗,用岩石“编织”的国旗重量按说会偏重,但

最后制作出来的展示国旗重量只有11.3克,比同规格的嫦娥五号国旗还要轻0.5克。

“团队研发出的玄武岩纤维是直径只有头发丝三分之一的超细玄武岩纤维。”曹根阳解释,为把玄武岩变成纤维,团队将玄武岩块倒入熔炉中进行高温熔融,当熔炉温度达到1600℃左右时,玄武岩呈液态流动,再通过喷丝板拉出极细的玄武岩长丝。在纤维拉丝完成后,还需要进行特殊表面处理,以进一步提高玄武岩纤维的柔韧性。

为了获得更细的玄武岩纤维,研发团队将实验室“搬”到企业的玄武岩熔炉旁,不断改良拉丝设备,优化制造方式,创新设计了喷丝板内腔结构,并进行了梯形优化,再配合腔内分布式精准控温,成功实现了超细玄武岩纤维的稳定量产;为有效保护玄

武岩长丝,团队利用柔性水溶性长丝和芳纶短纤分层防护,设计了“双防护罩”结构,同时解决了玄武岩纤维高模量导致“起小辫子”的行业难题;面对光滑的玄武岩长丝带来国旗“染色”难,团队利用织物表面的芳纶短纤毛羽,使染料中的黏合剂与其形成类似“铆钉”锚定的效果,有效提升涂层的界面结合牢度与国旗图案的饱满度,保障国旗展示效果。

徐卫林说,历时近4年,团队联合多家企业、单位攻克了玄武岩超细纤维纺丝、纺纱、织造及色彩构建等诸多难题。

月背飘扬“中国红”

据介绍,国旗展示系统是探月工程四期探测器系统的关键项目。由于落月位置不同,嫦娥六号国旗展示系统在嫦娥五号任务基础上进行了

适应性改进,并开展了展示效果和产物寿命可靠性评估。

光线对于国旗的成像效果至关重要,由于嫦娥六号是在月球背面着陆,月面光线与旗面角度都发生了变化。中国航天科工集团专家介绍,研制团队提出了多种改进方案,联合总体单位开展了多轮方案评估和地面模拟月面成像试验,以保证国旗的最佳成像效果。同时,研制团队开展了国旗展示系统寿命评估和验证工作,确保能够在月球背面可靠运行。

徐卫林说,玄武岩与月壤化学成分相近,此次嫦娥六号国旗也是月球资源原位利用的一种探索。月球玄武岩较多,未来建造月球基地可就地取材,将月球玄武岩做成成片状或者管状建材用于建造,要比从地球取材节省成本。

(新华社北京6月8日电)

普京就乌克兰问题谈判提条件 基于商定条件和当前现实

新华社圣彼得堡6月7日电(记者 黄河 陈汀)俄罗斯总统普京7日表示,俄愿就乌克兰问题进行谈判,但谈判应基于俄乌双方在白俄罗斯明斯克和土耳其伊斯坦布尔谈判之初商定的条件以及当前现实。

普京当天在出席圣彼得堡国际经济论坛全会并回答提问时说,所有武装冲突都将和平协议告终。俄罗斯不会“与所有人开战”,俄罗斯需要的是“达成符合自

身利益且可靠的协议”。普京表示,俄特别军事行动的所有目标都会实现,加快特别军事行动速度是可能的,但这样会带来额外损失。俄军费开支须与当前需要和经济发展水平相适应。

普京强调,不应无端讨论进行核打击的可能性。俄罗斯只会在特别情况下使用核武器,他不认为目前已出现需要使用核武器的情况。

马来西亚新型米轨动车组在湖南株洲下线



这是6月7日在中车株机公司拍摄的马来西亚ETS3新型米轨动车组(无人机照片)。

6月7日晚,由中国中车研制的马来西亚ETS3新型米轨动车组在湖南株洲下线。这是由我国自主研发,继ETS、ETS2后为马来西亚

量身打造的新型米轨动车组,将运用在马来西亚西海岸线,线路全长约950公里。该列车具有智能经济、安全舒适等特点,将极大提升当地轨道交通网络的载客容量与运行效率,助推马来西亚轨道交通现代化。(新华社记者 陈泽国 摄)